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Leia o texto abaixo para responder às questões de 01 a 
05.                    

A arte da amizade: progredindo juntos

Para os estoicos romanos, a dimensão mais importante 
da fi losofi a é a ética. Consideram a verdadeira fi losofi a 
como uma espécie de caminho pelo qual se avança em 
direção à virtude ou ao desenvolvimento de um caráter 
melhor.

O estoico Sêneca nasceu por volta dos anos 4 a.C. e foi 
tutor de Nero durante vários anos. Sua obra “Cartas 
a Lucílio”, mesmo tendo sido escrita há dois mil anos, 
retrata com maestria nosso mundo atual. 

Lucílio era um pouco mais jovem e, sob a administração 
de Nero, governava a região da Sicília. Assim como 
Sêneca, Lucílio era ambicioso, talentoso, dedicado e 
bem sucedido em uma carreira no alto escalão e até 
alguma fama no meio social de sua época. Porém, em 
algum momento desse processo, ele descuidou do 
próprio bem-estar (o que na atualidade signifi caria estar 
passando por uma “crise existencial”). Ambos viviam, 
portanto, em Roma, em uma época em que os cidadãos 
ricos se deleitavam com o consumismo, o luxo e o 
hedonismo.

Sêneca estava animado quando escreveu uma de suas 
primeiras cartas a Lucílio, como mostra o entusiasmo 
da primeira frase: “Agora Lucílio, consigo perceber 
que não só estou me aperfeiçoando, mas também me 
transformando!”

Ele não estava apenas tentando ajudar Lucílio a 
aprimorar o próprio caráter, como faria um mentor. Essa 
frase demonstra que ele esperava a mesma coisa para si.  
Embora estudasse o estoicismo desde a adolescência, 
Sêneca sentia que ainda precisava progredir muito em 
termos pessoais.

Depois de dizer a Lucílio que estava vivendo uma 
transformação, Sêneca explica essa percepção com mais 
profundidade. Ele sabe que tem “muitas características 
a serem identifi cadas e amenizadas ou fortalecidas” e 
acredita que esse entendimento é importante.  É a prova 
de uma mente que se transformou para melhor, pois 
agora é capaz de enxergar os próprios defeitos.

O que Sêneca sentia era exatamente o tipo de 
transformação que queria ver em Lucílio. Talvez, em sua 
empolgação, o fi lósofo estivesse tentando enfatizar e 
transmitir essas sensações para o amigo. Para Sêneca, 
quando duas pessoas puderem dar suporte uma à outra, 
aprimorar o caráter e progredir juntas, terão o tipo ideal 
de amizade.

Amizades e relações signifi cativas são cruciais na 
fi losofi a de Sêneca por outro motivo. As pessoas que 
nos cercam têm grande impacto em nosso caráter. Para 
Sêneca, devemos escolher a dedo nossas amizades, 
pois é fácil assumir ou absorver inconscientemente os 
traços nocivos da personalidade dos outros. Por outro 
lado, estar perto de pessoas boas também nos ajuda a 
desenvolver um caráter adequado. Essas amizades nos 
ajudam a progredir. 

FILDER, David (Trad. CANDINI, Heci Regina). Um café com Sêneca: 
um guia estoico para a arte de viver. Rio de Janeiro: Sextante, 2022. 

(Adaptado).

 QUESTÃO 01 

A respeito de amigos/amizade, a frase que melhor 
traduz as ideias contidas no texto é:   
 

(A) Nunca foi um bom amigo quem por pouco quebrou 
a amizade.

(B)  Só é possível cair se ao seu lado não houver um ami-
go. 

(C) Dize-me com que amigos tu andas e eu te direi quem 
és.

(D) Os verdadeiros amigos nada exigem, apenas são.

(E) Tempos difíceis revelam amigos verdadeiros.

 QUESTÃO 02 

Pelas características do gênero textual, esse texto é

(A) um artigo opinativo: argumenta e discute temas da 
fi losofi a estoica.

(B)  uma reportagem: informa dados, fatos e opiniões so-
bre os estoicos.

(C) uma crônica literária: narra acontecimentos da vida 
de antigos fi lósofos.

(D) uma resenha: descreve obra de Sêneca, fi lósofo ro-
mano do estoicismo.

(E) um relatório: conjunto de informações de uma pes-
quisa sobre estoicos. 
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 QUESTÃO 03 

Há correta identifi cação das relações de sentido 
estabelecidas entre as orações em:  

(A) “Porém, em algum momento desse processo, ele 
descuidou do próprio bem-estar...” (3º parágrafo) - 
temporalidade.

(B)  “Assim como Sêneca, Lucílio era ambicioso, talen-
toso, dedicado e bem-sucedido em uma carreira no 
alto escalão...” (3º parágrafo) – comparação. 

(C) “Agora Lucílio, consigo perceber que não só estou 
me aperfeiçoando, mas também me transformando!” 
(4º parágrafo) – adversidade.

(D) “Embora estudasse o estoicismo desde a adolescên-
cia, Sêneca sentia que ainda precisava progredir mui-
to... (5º parágrafo) – fi nalidade.

(E)  “(....) escreveu uma de suas primeiras cartas a Lucílio, 
como mostra o entusiasmo da primeira frase...” (4º 
parágrafo) – comparação.

 QUESTÃO 04 

Modifi cando-se a colocação pronominal no trecho 
destacado em: “Agora Lucílio, consigo perceber que 
não só estou me aperfeiçoando, mas também me 
transformando!”, estará de acordo com a norma culta e 
sem prejuízo para o sentido original do período: 

(A) perceber que me não só estou aperfeiçoando.

(B) perceber que não me só estou aperfeiçoando.

(C) me perceber que não só estou aperfeiçoando.

(D) perceber-me que não só estou aperfeiçoando.

(E) perceber que não só estou aperfeiçoando-me.

 QUESTÃO 05 

No excerto: “Consideram a verdadeira fi losofi a como 
uma espécie de caminho pelo qual se avança em 
direção à virtude ou ao desenvolvimento de um caráter 
melhor” (primeiro parágrafo), a expressão destacada 
pode ser substituída – sem perda do sentido original da 
frase – por 

(A) por que.

(B)  por quê.

(C) porque.

(D) porquê.

(E)  por qual.

Leia o poema que segue para responder as questões 06 
e 07. 

Poética

Estou farto do lirismo comedido
Do lirismo bem-comportado
Do lirismo funcionário público com livro de ponto 
expediente protocolo e manifestações de apreço ao sr. 
diretor

Estou farto do lirismo que para e vai averiguar no 
dicionário o cunho vernáculo de um vocábulo

Abaixo os puristas

Todas as palavras sobretudo os barbarismos universais
Todas as construções sobretudo as sintaxes de exceção
Todos os ritmos sobretudo os inumeráveis

Estou farto do lirismo namorador
Político
Raquítico
Sifi lítico
De todo lirismo que capitula ao que quer que seja fora 
de si mesmo.

De resto não é lirismo
Será contabilidade tabela de cossenos secretário do 
amante exemplar com cem modelos de cartas e as 
diferentes [maneiras de agradar às mulheres etc.

Quero antes o lirismo dos loucos
O lirismo dos bêbedos
O lirismo difícil e pungente dos bêbedos
O lirismo dos clowns de Shakespeare

— Não quero mais saber do lirismo que não é libertação.

BARBOSA, Francisco de Assis (Seleção). Melhores poemas: Manuel 
Bandeira. São Paulo: Global, 2004.

 QUESTÃO 06 

Sobre o poema de Manuel Bandeira, podemos dizer que 
é um(a)

(A) manifestação em favor do lirismo clássico de 
Shakespeare.

(B) análise minuciosa do processo de produção poética 
característico do Parnasianismo. 

(C) exaltação à norma culta, que deve ser sempre valori-
zada e usada nas produções poéticas.

(D) protesto contra as regras rígidas de produção poéti-
ca e a valorização da liberdade de expressão.

(E)  crítica ao processo de produção poética que se pre-
ocupa unicamente com a escolha vocabular.
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 QUESTÃO 07 

Ao longo do texto, o autor utiliza, várias vezes, a 
repetição da estrutura sintática em seus versos. Tal 
recurso é denominado 

(A) elipse.

(B)  refrão.

(C) metáfora.

(D) repetição.

(E) paralelismo.

Leia o texto para responder às questões de 08 a 10.

Human urine: eff ective and less polluting fertiliser

French researchers have been investigating a unique 
natural alternative to chemical fertilisers: human urine.

Synthetic nitrogen fertilisers stimulate agricultural 
production; but, if used in excess, they pollute the 
environment. Their prices are also escalating, especially 
now with the war in Ukraine. 

To solve this combination of crisis, scientists started 
replacing chemical fertilisers with urine. To grow, “plants 
need nutrients, such as nitrogen, phosphorus and 
potassium”, explains Fabien Esculier, coordinator of an 
agricultural program in France. Those substances can be 
found in the human excretion.

A crucial point is to rethink how to properly collect the 
urine from toilets. The fi rst generation of French toilets 
with a urine separator were considered impractical. A 
new model, however, developed by a Swiss company 
has received good reviews.

Since urine is not normally a major carrier of disease, it 
does not require heavy processing for use in agriculture. 

Disponível em: <https://www.euronews.com/green/2022/05/01/>. 
Acesso em: 20 jul. 2022.

 QUESTÃO 08 

Segundo o texto, uma desvantagem do uso de 
fertilizantes sintéticos é

(A) sua alta taxação de impostos.

(B) seu potencial de causar doenças.

(C) seu risco de impacto ambiental.

(D) sua baixa produtividade agrícola.

(E) sua escassez no mercado após a guerra.

 QUESTÃO 09 

Para a produção dos fertilizantes à base de urina humana 
na França, um problema prático a ser resolvido é

(A) a revitalização da rede pública francesa para o trata-
mento do esgoto.

(B) o desenvolvimento de sanitários capazes de captar a 
urina para ser processada.

(C) a disputa de empresas internacionais para instalação 
de banheiros ecológicos.

(D) a difi culdade do país em desenvolver técnicas para 
processar a urina coletada.

(E) a venda exclusiva de adaptadores de vaso sanitário 
por uma única empresa.

 QUESTÃO 10 

No trecho do terceiro parágrafo “To grow, ‘plants 
need nutrients, such as nitrogen, phosphorus and 
potassium’ ”, a expressão destacada indica

(A) exemplifi cação.

(B) consequência.

(C) condição.

(D) acréscimo.

(E) gradação.

 QUESTÃO 11 

Uma circunferência tem centro no ponto C(2,4) e passa 
pelo ponto P(5,0). O ponto dessa circunferência que tem 
a maior ordenada é

(A) (2,8)

(B) (2,9)

(C) (4,2)

(D) (4,8)

(E) (4,9)
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 QUESTÃO 12 

Considere duas funções f(x) e g(x) que, quando 
representadas por meio de seus gráfi cos, geram duas 
retas perpendiculares entre si no ponto P(1,2). As 
equações dessas retas são, respectivamente, y = ax + b 
e   y = x – c, sendo a, b e c números reais tais que

(A) a + b = 4

(B) a – b = 4

(C) b + c = 0

(D) b – c = 4

(E) a + c = 0

 QUESTÃO 13 

De posse de uma chapa retangular de mármore que 
tem 260 cm de comprimento por 240 cm de largura, 
um marmorista deseja recortar uma peça no formato 
elíptico com as maiores dimensões possíveis. Para tanto, 
ele fi xa 2 pontos sobre o eixo de simetria dessa chapa, 
os quais serão os focos da elipse a ser recortada. Em 
seguida, ele faz o traçado dessa elipse tangenciando os 
limites dessa chapa.

Nessas condições, a distância entre esses pontos fi xados 
deverá ser de

(A) 100 cm

(B) 200 cm

(C) 240 cm

(D) 260 cm

(E) 300 cm

 QUESTÃO 14 

Um restaurante atende 150 clientes por dia durante o 
almoço. Nesse restaurante existem 3 opções de entrada, 
5 opções para prato principal e 4 opções de sobremesa. 
Um cliente obrigatoriamente deve fazer uma opção para 
entrada, prato principal e sobremesa. 

Considerando uma hipótese de que cada cliente deseje 
selecionar uma combinação única para sua refeição, 
quantas combinações precisariam ser inseridas para que 
todos tenham essa exclusividade?

(A) 30 combinações.

(B)  45 combinações.

(C) 60 combinações.

(D) 75 combinações.

(E)  90 combinações.

 QUESTÃO 15 

Um carpinteiro pagou R$ 135,00 por uma certa quanti-
dade de metros de madeira. Quando estava fazendo uma 
pesquisa, verifi cou que, em um fornecedor concorrente, 
o metro dessa madeira estava R$ 2,00 mais barato que 
na anterior. Comprou, então, um metro a mais do que na 
primeira compra, gastando R$ 130,00. 

Considerando as duas compras, o total de madeira que 
ele comprou foi:

(A) 15 metros.

(B) 17 metros. 

(C) 19 metros.

(D) 21 metros.

(E) 23 metros.
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 QUESTÃO 16 

Um polinômio P(x), ao ser dividido por outro polinômio 
de grau 2 D(x) = 3x2 + 4x + 8, resulta como quociente 
um polinômio de grau 1 Q(x) = x + 4 e resto R(x) = 2x + 
1. Determine qual é esse polinômio P(x).

(A) 3x3 + 16x2 + 26x + 33

(B)  3x3 + 16x2 + 24x + 32

(C) 5x2 + 13x + 12

(D) 3x2 + 7x + 13

(E)  3x2 + 5x + 12

 QUESTÃO 17 

Um campeonato de futebol por pontos corridos está 
na última rodada. Duas equipes lutam pelo título da 
competição, mas não jogarão um contra o outro nesta 
última rodada. A Equipe 1 possui uma vantagem de um 
ponto em relação à Equipe 2, entretanto, caso as equipes 
terminem com a mesma quantidade de pontos, a Equipe 
2 será a campeã por ter vencido o confronto direto entre 
as equipes. Nesse campeonato, ao fi nal de um jogo, a 
equipe vencedora soma três pontos. Em caso de empate, 
ambas somam um ponto e a equipe derrotada não 
soma pontos. O departamento de estatística realizou um 
estudo que mostra a probabilidade de vitória, empate e 
derrota das Equipes 1 e 2 na última rodada.

De acordo com a análise da tabela, qual a probabilidade 
de a Equipe 2 ser campeã?

(A) 6%

(B)  9%

(C) 15%

(D) 18%

(E)  33%

 QUESTÃO 18 

Quantos anagramas podem ser formados com a palavra 
UNIUBE de modo que as vogais fi quem sempre juntas?

(A) 6 anagramas.

(B)  12 anagramas.

(C) 72 anagramas.

(D) 360 anagramas.

(E)  720 anagramas.

 QUESTÃO 19 

Um colégio está organizando uma excursão para a 
próxima exposição de Artes que acontecerá em São 
Paulo. O Professor Paulo irá ministrar algumas aulas 
preparatórias antes da excursão para que os alunos 
cheguem à exposição bem entendidos do tema. 

Sabe-se que 14 alunos se interessaram pela excursão 
e participarão das aulas preparatórias. Entretanto o 
Professor Paulo impôs apenas uma restrição, os alunos 
se sentariam em uma grande mesa em linha reta, de 
modo que os alunos Antônio e Bernardo não podem se 
sentar juntos. Dessa forma, de quantas maneiras a turma 
poderia se organizar nessa mesa seguindo a restrição 
imposta?

(A) 14!

(B)  13!

(C) (14-13)!

(D) 13!13

(E)  12!
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 QUESTÃO 20 

Uma loja de roupas realizou, em março de 2022, 
uma queima de estoque de um modelo que estava 
ultrapassado aos olhos do consumidor. Para que os 
produtos fossem vendidos rapidamente e chamassem 
atenção dos consumidores, o gerente da loja adotou 
uma política de 30% de desconto sobre esse modelo.  

A campanha foi considerada um sucesso, entretanto 
restaram alguns produtos para o mês de abril. O que 
o gerente não esperava era o fato de que nesse mês 
de abril uma famosa personagem de novela começou a 
utilizar esse modelo que até então estava ultrapassado. 
Então a procura pelo modelo voltou a ser requisitada.

Para cobrir o possível custo de oportunidade, o gerente 
resolveu aumentar o preço atual do produto em 50%.
Qual o aumento realizado em relação ao preço praticado 
em março?

(A) 5%

(B)  10%

(C) 20%

(D) 30%

(E)  50%

 QUESTÃO 21 

A sequência de procedimentos ilustrada na imagem a 
seguir fez parte de um importante experimento realizado 
por Louis Pasteur no século XIX, por volta de 1860.

Disponível em: <https://www.infoescola.com>. Acesso em: 28 jul. 
2022.

Essa sequência de procedimentos foi útil para reforçar 
as ideias da

(A) biogênese.

(B) seleção natural. 

(C) geração espontânea. 

(D) panspermia cósmica.

(E) transmissão de caracteres adquiridos. 

 QUESTÃO 22 

Um jovem sofreu um grave acidente de trânsito e 
precisou de transfusão sanguínea. Os pais, que não 
podiam doar sangue ao fi lho, fi zeram um apelo nas 
redes sociais por meio do post abaixo.

Com base nas informações do post, o jovem apresenta 
grupo sanguíneo 

(A) O+

(B) A-

(C) A+ 

(D) AB+

(E) AB-
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 QUESTÃO 23 

Até bem pouco tempo atrás, era consenso entre 
cientistas que o oceano Atlântico abrigava uma única 
espécie de golfi nho-pintado-do-atlântico (Stenella fron-
talis). Mas estudos recentes indicam que pode haver 
duas diferentes espécies do cetáceo.

Ao analisar registros de avistamento de Stenella frontalis, 
o biólogo Ignacio Moreno verifi cou que há um isolamento 
geográfi co de uma população que se distribui desde a 
costa gaúcha até a região de Abrolhos, entre Espírito 
Santo e Bahia. Subindo em direção ao Atlântico Norte, 
os golfi nhos, até agora identifi cados como de uma única 
espécie, só reaparecem na região da Paraíba, cerca 
de 1.200 km acima. A separação é justifi cada por uma 
depressão de mil metros no oceano que impede que os 
animais passem de uma área para a outra. Ao comparar 
exemplares do litoral sul brasileiro com esqueletos de 
golfi nhos do Atlântico Norte, Moreno descobriu que 
há diferenças morfológicas entre populações das duas 
regiões.

Disponível em: <https://cienciahoje.org.br/quase-uma-nova-
especie/>. Acesso em: 30 jul. 2022.

Com base no conceito biológico de espécie, proposto 
por Ernst Mayr em 1942, as duas populações de golfi nhos 
poderão ser consideradas espécies diferentes caso seja 
evidenciado(a), entre elas,

(A) a diferenciação do código genético. 

(B) a existência de ancestralidade comum. 

(C) a capacidade de produzirem híbridos férteis.  

(D) o estabelecimento do isolamento reprodutivo.

(E) o compartilhamento de estruturas anatômicas. 

 QUESTÃO 24 

As regras de emparelhamento dos pares de bases 
podem ser utilizadas não somente para transcrever 
genes; elas podem também ser empregadas para 
interromper a tradução do RNA mensageiro (RNAm). 
Em células normais, um método raro de controlar a 
expressão gênica é a produção de uma molécula de RNA 
complementar ao RNAm. A molécula complementar 
é chamada de “RNA antissenso” porque se liga ao 
emparelhar suas bases com as bases “senso” do RNAm 
que codifi ca uma proteína. A formação de um RNA de 
fi ta dupla evita a ligação do RNA transportador (RNAt) 
ao RNAm. Portanto, embora o gene continue a ser 
transcrito, ele não é traduzido.

No laboratório, após determinar a sequência de um 
gene e de seu RNAm, os cientistas podem adicionar RNA 
antissenso a uma célula para evitar a tradução do RNAm.
Por exemplo, quando o RNA antissenso foi utilizado 
par bloquear a síntese de uma proteína essencial ao 
crescimento de células cancerosas, as células reverteram 
ao estado normal. 

PURVES, W. K. et al. Vida: A Ciência da Biologia - Volume I: Célula e 
Hereditariedade. 6 ed. Porto Alegre: Artmed, 2005.

Considerando a sequência de bases nitrogenadas de 
um gene, representada abaixo, qual seria a sequência 
de bases nitrogenadas do RNA antissenso utilizada para 
bloquear a sua tradução?

T A C C G C T A T C G G T C A

(A) U T C C G C U T U C G G U C T

(B) U A C C G C U A U C G G U C A

(C) T A C C G C T A T C G G T C A

(D) A T G G C G A T A G C C A G T

(E) A U G G C G A U A G C C A G U
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 QUESTÃO 25 

A capsaicina é o componente ativo de pimentas, as 
quais são espécies de plantas pertencentes ao gênero 
Capsicum, como a pimenta vermelha e a pimenta 
chilli, e sua presença pode ser facilmente detectada 
por ser irritante para a mucosa de mamíferos, ou seja, 
pelo fato de a pimenta ser ardida. Pertence a uma 
classe de substâncias conhecidas como capsaicinóides, 
metabólitos secundários provavelmente envolvidos em 
mecanismos de defesa de plantas contra herbívoros e 
fungos. A sensação de queimação e dor proporcionadas 
pela capsaicina é resultante da interação química desta 
com receptores vaniloides 1 (VR1) encontrados em 
neurônios sensoriais. Ao se ligar a esses receptores, a 
capsaicina produz a mesma sensação causada pelo calor 
excessivo.

Disponível em: <http://qnint.sbq.org.br/qni/popup_
visualizarMolecula.php?id=F4vMfToab7AQoluC2eriY4FTwck4i7C>. 

Acesso em: 30 jul. 2022.

A fórmula estrutural da capsaicina é representada a 
seguir:

Analisando a molécula, assinale a alternativa que 
relaciona corretamente as funções orgânicas presentes 
nesse composto. 

(A) álcool, éter, amina.

(B)  fenol, amida, éter.

(C) álcool, éster, amida.

(D) fenol, amina, éster.

(E)  álcool, éster, amina.

 QUESTÃO 26 

A titulação é uma técnica utilizada em química analítica 
para determinar a concentração de uma substância a 
partir da concentração e volume conhecidos de outro 
reagente. Um técnico de laboratório de alimentos 
desejava determinar a concentração de ácido cítrico 
em um refrigerante de limão. Para uma amostra de 
200 ml de refrigerante, ele utilizou como titulante uma 
solução de hidróxido de sódio de concentração igual a 
0,6 mol/L e indicador fenolftaleína. Foram gastos 25 ml 
de NaOH até que a amostra adquirisse coloração rósea. 
Dada a estrutura da molécula de ácido cítrico, qual a 
concentração em mol/L desse composto na bebida 
testada?

(A) 0,015 

(B)  0,025 

(C) 2,5 

(D) 4,8 

(E)  9,2 
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 QUESTÃO 27 

A intensidade do exercício é reduzida em altitude devido 
a uma baixa pressão parcial de oxigênio (PaO2). Uma 
permanência adequada na altitude desenvolve uma 
série de alterações fi siológicas decorrente da pouca 
oferta de oxigênio. O organismo se adapta a processos 
agudos ou crônicos, ele aumenta o fl uxo sanguíneo para 
compensar a redução de oxigênio [...]. O processo de 
aclimatação varia de acordo com o tempo de exposição 
e o nível de altitude.

GRANJA, K. S. B.; NEVES, R.H. S.; CALLES; A. C N. Resposta fi siológica 
sobre o efeito da altitude no exercício: uma revisão. 

O oxigênio gasoso se liga à molécula de hemoglobina 
formando a oxihemoglobina, conforme a reação a seguir: 

Sobre isso, analise as afi rmativas.

I.    O fato de a pressão parcial de oxigênio ser menor nas 
regiões descritas pelo texto deve-se ao ar ser menos 
rarefeito.

II.  A baixa oferta de oxigênio desloca o equilíbrio quí-
mico da reação no sentido dos reagentes e o corpo  
produz mais hemácias.

III. O organismo se adapta com a permanência em 
altitudes elevadas a uma quantidade bem menor de 
oxigênio do que em altitudes mais baixas.

Sobre o processo descrito, está correto o que se afi rma 
em

(A) I, apenas.   

(B) II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 QUESTÃO 28 

Homem sofre queimaduras por corrente elétrica em 
telhado no Centro de Patos de Minas. Na tarde desta 
quinta-feira (21), um incidente no telhado de um prédio 
comercial na Rua Olegário Maciel, no Centro de Patos de 
Minas, deixou um trabalhador que fazia a limpeza das 
calhas com queimaduras pelo corpo. Equipes do Corpo 
de Bombeiros realizaram o resgate da vítima atingida 
pela tensão elétrica.

Disponível em: <https://patosja.com.br/noticias/geral/homem-sofre-
queimaduras-por-corrente-eletrica-em-telhado-no-centro-de-patos-

de-minas>. Acesso em: 05 ago. 2022.

Considere que durante 2.10-3 s foram transportados         
6 mC de carga elétrica pelos braços do homem. Nessas 
condições, a intensidade da corrente elétrica que se 
estabelece vale

(A) 1 A

(B) 2 A

(C) 3 A

(D) 4 A

(E) 12 A

 QUESTÃO 29 

Circuito elétrico é uma ligação de dispositivos, como 
geradores, resistores, receptores, capacitores, indutores, 
etc., feita por meio de um fi o condutor, que permite a 
passagem de elétrons pelos elementos do circuito.

Observe o circuito elétrico ilustrado na fi gura a seguir:

Determine a intensidade da corrente elétrica formada 
nesse circuito.

(A) 1,0 A

(B) 1,5 A

(C) 2,0 A

(D) 2,5 A

(E) 5,0 A



12

PIAS 2022 - 3ª ETAPA

 QUESTÃO 30 

As ondas eletromagnéticas transportam energia e não 
necessitam de um meio físico para propagar-se. As ondas 
eletromagnéticas são produzidas por campos elétricos 
e campos magnéticos oscilantes e perpendiculares 
entre si. As ondas eletromagnéticas foram descritas 
matematicamente, pela primeira vez, em 1864, pelo 
matemático escocês James Clerk Maxwell, por meio de 
um conjunto de equações conhecidas como equações 
de Maxwell.

Assinale a alternativa em que há, exclusivamente, ondas 
de natureza eletromagnética:

(A) raios gama, raios X, som.

(B) infravermelho, raios gama, som.

(C) luz visível, ondas de rádio, som.

(D) ondas de rádio, raios X, ultrassom.

(E) ondas de rádio, raios gama, ultravioleta.

 QUESTÃO 31 

Parte da cartilha utilizada nas escolas: “A Juventude no Estado Novo”, 
publicado pela DIP, 1937 a 1945. Rio de Janeiro (RJ), (CPDOC).

Durante o Estado Novo (1937 a 1945), Getúlio Vargas 
promoveu, através do Departamento de Imprensa e 
Propaganda (DIP), uma série de ações no intuito de
 

(A) conscientizar a população sobre a importância da 
participação política através do voto direto e univer-
sal. 

(B)  encorajar a juventude a desenvolver o protagonismo 
independente do projeto político proposto pelo Es-
tado.  

(C) estimular as práticas culturais para que a população 
pudesse expor suas insatisfações com o projeto polí-
tico governamental. 

(D) promover o culto à pátria, colocando os ditos inte-
resses da nação acima dos interesses e das particula-
ridades individuais. 

(E)  introduzir novas práticas pedagógicas nas escolas 
públicas pautadas na valorização dos indivíduos e na 
liberdade de pensamento. 

 QUESTÃO 32 

“A Semana de Arte Moderna representou uma nova 
visão da arte e trouxe uma proposta ‘mais brasileira’ 
dentro do contexto da época. Porém, nem todo mundo 
gostou das propostas da Semana de 22, a qual foi alvo 
de muitas críticas e polêmicas.

Entre os dias 13 e 17 de fevereiro, o Teatro Municipal 
de São Paulo permaneceu aberto para visitação. Em seu 
saguão, instalou-se uma exposição de pintura e escultura. 
Obras de Anita Malfatti, Di Cavalcanti, Victor Brecheret, 
entre outros, estavam expostos ao público brasileiro, 
nada acostumado às novas formas de representação 
propostas pelo modernismo.”

100 anos da Semana de Arte Moderna: a semana que transformou 
a cultura brasileira. Disponível em: <https://www.fadc.org.br/

noticias/100-anos-da-semana-de-arte-moderna-a-semana-que-
transformou-a-cultura-brasileira>. Acesso em: 08 ago. 2022.

Em 2022, comemora-se o centenário da Semana de Arte 
Moderna no Brasil. Esse movimento apresentou como 
característica 

(A) a vivência de novas experiências pautadas na experi-
mentação e na liberdade artística, mas que conside-
ravam apenas a cultura erudita.

(B)  uma limitação no seu alcance, pois somente artistas 
plásticos aderiram ao movimento, assim sua infl uên-
cia restringe-se às artes visuais.

(C)  uma popularidade muito grande, pois conseguiu o 
apoio da maioria da população brasileira que se via 
representada nas obras artísticas. 

(D) a manutenção das técnicas e da estética artística eu-
ropeia, as quais tinham poucas similaridades com a 
realidade da cultura brasileira. 

(E)  a busca por uma arte que, apesar da infl uência es-
trangeira, revelasse a identidade nacional conside-
rando as camadas populares na formação da cultura 
brasileira.
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 QUESTÃO 33 

(...) “Uma das passagens mais reveladoras do diário de Gelfand é a do dia 25 de abril, quando ele narra a chegada 
a Berlim. Ele estava andando de bicicleta perto do rio Spree, a primeira vez que andou de bicicleta, quando cruzou 
com um grupo de mulheres alemãs carregando malas e pacotes. Em seu alemão ruim, ele perguntou para onde 
estavam indo e a razão de terem saído de casa.

“Com horror em seus rostos, elas me disseram o que tinha acontecido na primeira noite da chegada do Exército 
Vermelho”, escreveu.

“ ‘Eles eram velhos, alguns estavam cobertos de espinhas (...) – não menos do que 20 homens’. Ela começou a 
chorar.”
“ ’Eles estupraram minha fi lha na minha frente e eles ainda podem voltar e estuprá-la de novo’, disse a pobre mãe. 
(...)

Àquela altura, já se sabia de horrores cometidos por soldados alemães na invasão da União Soviética. O próprio 
Gelfand tinha ouvido essas histórias. (...) As Forças Armadas alemãs estavam longe da imagem de força disciplinada 
“ariana” que não se interessaria em ter relações sexuais com Untermenschen (povos inferiores, em alemão).”

 Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/noticias/2015/05/150508_estupro_berlim_segunda_guerra_fn>. Acesso em: 09 ago. 2022.

 O trecho acima apresenta detalhes dos acontecimentos em Berlim logo após o termino da Segunda Guerra Mundial, 
revelados nos relatos do diário de um soldado soviético. A partir dos conhecimentos históricos sobre a Segunda 
Guerra Mundial e das informações anteriores, pode-se afi rmar que 

(A) a vida dos berlinenses voltou à normalidade rapidamente após o término do confl ito, apesar dos acontecimen-
tos trágicos ocorridos durante a guerra.

(B)  os Aliados alemães e soviéticos praticavam o abuso sexual contra as mulheres como arma de guerra. Era uma 
forma de fragilizar os inimigos ao longo dos confl itos.

(C) os relatos das barbaridades cometidas por soldados contra as mulheres revelam que tanto países membros do 
Eixo quanto membros dos Aliados cometeram abuso sexual.  

(D) os estupros praticados em Berlim pelos soldados do Exército Vermelho foram exceções, pois, devido aos precon-
ceitos raciais, esses soldados evitavam se relacionar com as alemãs. 

(E)  as violências praticadas contra as mulheres por soldados devem ser esquecidas, pois pertencem ao contexto da 
guerra, sendo inconveniente expor as memórias das vítimas na atualidade. 
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 QUESTÃO 34 

Nove Tupamaros foram encarcerados, porém o fi lme se 
concentra em três deles: José Mujica, Mauricio Rosencof 
e Eleuterio Fernández Huidobro. Idealistas, esses três 
jovens mais tardes se tornaram, respectivamente, 
presidente do Uruguai, jornalista e dramaturgo, e 
jornalista e escritor. O passado destas personagens e as 
causas do encarceramento nos são dados ao longo do 
fi lme.
Desde as cenas iniciais, nota-se uma geografi a dividida 
entre o que é humano e o que é sub-humano: a força do 
aparato militar permanece visível e vigiando a sociedade, 
enquanto nos subsolos sobrevivem aqueles que, em 
geral, eram tidos como ‘inimigos nacionais.

Uma Noite de 12 Anos: a história por trás do fi lme de Mujica. Por 
Fábio Monteiro. Disponível em: <https://www.politize.com.br/uma-

noite-de-12-anos-fi lme-de-mujica/>. Acesso em: 08 ago. 2022.

Os comentários acima são sobre o fi lme Uma noite 
de 12 anos, o qual resgata um período importante da 
história uruguaia. A narrativa do fi lme se insere em um 
contexto de

(A) realização de eleições livres para a presidência do 
Uruguai com o destaque para José Mujica, defensor 
das ideias marxistas.

(B)  confl itos entre os membros do governo apoiados 
pelos Tupamaros e os militares alinhados com os in-
teresses estrangeiros no Uruguai.

(C) conciliação entre forças opositoras que, através do 
diálogo e da negociação, superaram os confl itos 
existentes durante o regime militar. 

(D) ascensão do grupo guerrilheiro Tupamaros ao po-
der, o qual passou a agir de forma extremamente 
violenta em relação aos opositores do governo.

(E)  ausência de liberdade política devido ao controle dos 
militares e constante resistência, incluindo a ação de 
grupos guerrilheiros como os Tupamaros. 

 QUESTÃO 35 

Desde outubro de 1999, segundo números ofi ciais, 
nosso globo suporta mais de 6 bilhões de habitantes. 
Estima-se que o número total de turistas, dentro e fora 
do país, passou dos 5 bilhões em 1998. (O fato de muitas 
dessas pessoas viajarem mais de uma vez por ano apenas 
ressalta a mobilidade geográfi ca sem precedentes que 
estamos vivendo.) (...)
Que signifi ca essa mobilidade para o mundo no século 
XXI, e não menos para a cultura? É o meu tema de hoje. 
Quero lhes pedir que pensem nisso. Infelizmente o 
problema não é só para acadêmicos, criadores de cultura 
e consumidores dessa cultura; é também uma questão 
controvertida, dir-se-ia até explosiva, para os políticos.

HOBSBAWM, Eric. Tempos fraturados: cultura e sociedade no 
século XX. São. Paulo: Companhia das Letras, 2013.  

No fi nal do século XX e nas primeiras décadas do século 
XXI houve um crescimento gigantesco da mobilidade 
geográfi ca. Esse crescimento tem como consequência 
o/a 

(A) escassez generalizada de mão de obra em países 
emergentes e subdesenvolvidos, devido às facilida-
des de inclusão nos países desenvolvidos.

(B)  diminuição da ocorrência de doenças, pois o conta-
to entre pessoas de diferentes regiões do globo au-
menta a imunidade da população mundial.

(C) crescimento de políticas públicas inclusivas em pa-
íses desenvolvidos que impedem a ocorrência de 
confl itos entre indivíduos de diferentes etnias.

(D) aumento da xenofobia e do crescimento de grupos 
de extrema-direita defensores de ideias fundamen-
tadas em suposta superioridade racial. 

(E)  omissão dos governos dos países desenvolvidos que 
não interferem, por exemplo, em questões como a 
dos refugiados ou dos migrantes à procura de me-
lhores condições de vida.
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 QUESTÃO 36 

Disponível em: <https://g1.globo.com/bemestar/noticia/2020/04/10/diminuição-poluicao-em-sp-rio-e-outros-centros-urbanos-veja-imagens-
feitas-com-dados-de-satelite.ghtml>. Acesso em: 07 ago. 2022.

Satélites que monitoram os poluentes na atmosfera registraram uma melhora do ar em grandes centros urbanos 
brasileiros, afi rmam pesquisadores.
Um dos poluentes que são emitidos quando há queima de combustíveis fósseis é o dióxido de nitrogênio. O satélite 
Sentinel 5P, da Agência Espacial Europeia (ESA, na sigla em inglês), registrou manchas desse composto químico 
menores nas regiões metropolitanas do Brasil como a da Grande São Paulo, por exemplo.

De acordo com a observação da imagem de satélite, a diminuição da poluição na Grande São Paulo no período 
considerado foi decorrente da

(A) Retomada do poder pelo grupo Talibã no Afeganistão – diminuição da oferta de petróleo.

(B) Pandemia da Covid-19 – confi namento da população brasileira com diminuição do trânsito de veículos.

(C) Guerra Rússia x Ucrânia – elevação dos preços dos combustíveis fósseis e redução do trânsito de veículos.

(D) Elevação mundial dos preços do diesel e gasolina – política da Petrobrás de seguir os preços internacionais de 
combustíveis fósseis.

(E) Guerra Rússia x Ucrânia – destruição das instalações de extração e refi no de combustíveis fósseis com redução 
da oferta no mercado mundial.
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 QUESTÃO 37 

Por que o anúncio de Trump de que os EUA vão deixar a 
Parceria Transpacífi co é boa notícia para a China?

O tratado, cujos termos fi nais foram costurados durante 
cinco anos pela administração de Barack Obama, era 
visto como uma forma de os EUA se posicionarem como 
líderes na Ásia e no Pacífi co. A China não foi incluída 
no acordo, fi rmado em 2016 por 12 países que, juntos, 
respondem por 40% da economia mundial. Como o TPP 
ainda não foi ratifi cado, a notícia de que Trump pretende 
tirar seu país da parceria, que considera “um desastre 
em potencial”, é excelente para a China.

Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/
internacional-38075448>. Acesso em: 04 ago. de 2022.

A decisão do presidente eleito dos EUA em 2016, Donald 
Trump, para seus primeiros 100 dias na Casa Branca 
pode abrir caminho para a China tentar se impor como 
liderança na Ásia e no Pacífi co, defendendo acordos 
de livre comércio com a criação de um novo bloco 
denominado

(A) RCEP - Parceria Econômica Regional Abrangente, 
com 15 países membros. 

(B) Pró – Ásia Oriental – com a participação de países 
asiáticos de leste.

(C) CEI – Comunidade dos Estados Independentes, com 
11 países participantes.

(D) ASEAN – Associação das Nações do SE Asiático, com 
10 países membros.

(E) OCX – Organização e Cooperação de Xangai inte-
grando países da Ásia Central.

 QUESTÃO 38 

Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/
internacional-61252540>. Acesso em: 05 ago. 2022.

A região separatista da Transnístria - ou Transdniestria, 
em homenagem ao rio Dniester - se separou da Moldávia 
após uma breve guerra em 1992 e é governada por 
separatistas pró-Rússia.

A Transnístria é governada por uma administração 
pró-Rússia que se declarou independente após um 
referendo em setembro de 2006 e abriga um arsenal de 
armamentos russos desde a desagregação da URSS.

A votação não é reconhecida pela Moldávia e grande 
parte da comunidade internacional. A região separatista 
é economicamente, politicamente e militarmente 
apoiada pela Rússia.

Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/
internacional-61252540>. Acesso em: 04 ago. 2022.

Sob o pretexto do ataque ao arsenal russo em território 
da Transnístria, a União Europeia  teme que a região

(A) se transforme em uma área para favorecer a ocupa-
ção do leste da Ucrânia.

(B) entre na guerra contra a Ucrânia e promova a inde-
pendência das províncias russas no leste Ucrânia.

(C) abrigue tropas russas e favoreça os ataques na por-
ção sul do território ucraniano onde se localiza a Cri-
meia.

(D) se transforme em uma região de passagem para tan-
ques russos alcançarem o território da Moldávia e 
arraste a guerra para o referido país.

(E) permita a incorporação de população russa da região 
às forças armadas russas para favorecer ataques na 
porção leste da Ucrânia. 
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 QUESTÃO 39 

O que é FOCAC?

• FOCAC é um fórum que acontece na China ou em um 
país africano em alternância.

• Foi fundado em outubro de 2000, na primeira 
Conferência Ministerial em Pequim.

• O FOCAC é parte de uma tendência crescente de 
Cooperação Sul-Sul que oferece uma alternativa 
aos mecanismos tradicionais de assistência ao 
desenvolvimento.

• Objetivo: fortalecer a cooperação econômica e as 
relações comerciais sino-africanas para estabelecer 
uma nova ordem internacional que melhor refl etirá 
as necessidades e interesses da China e da África.

• O Fórum se reúne a cada três anos e teve seus 
encontros realizados em Pequim (2000); Adis Abeba 
(2003); Pequim (2006); Sharm El-Sheik (2009); 
Pequim (2012); Joanesburgo (2015) e Beijing (2018). 
A 7ª Conferência Ministerial do FOCAC aconteceu 
recentemente.

• Cada fórum resulta em um plano de ação de três anos 
entre a China e os países africanos. Os planos de ação 
são executados de forma bilateral entre os países e 
monitorados por um comitê de acompanhamento.

FOCAC website, Ferchen (2013), Austin Strange et al. 2013. Disponível 
em: <https://bricspolicycenter.org/forum-de-cooperacao-china-

africa-focac/>. Acesso em: 03 ago. de 2022.

O Fórum e Cooperação China/África é bastante criticado 
por países ocidentais sob a alegação de que a China tem 
como objetivo 

(A) fortalecer a presença de tropas militares provenien-
tes da China na região do Magreb e no Chifre da 
África.

(B) ampliar a participação de países localizados no con-
tinente africano na Organização e Cooperação de 
Xangai.

(C) explorar a mão de obra africana de baixo custo nas 
indústrias situada nas Zonas Econômicas Especiais da 
China.

(D) transferir mão de obra chinesa para países africanos 
com o objetivo de diminuir confl itos separatistas na 
China.

(E) promover o neocolonialismo na África para garantir a 
oferta de produtos agrícolas e minerais para abaste-
cer o mercado interno chinês.

 QUESTÃO 40 

Além da Guerra na Ucrânia: 7 confl itos sangrentos 
que ocorrem hoje no mundo.

A guerra na Ucrânia vem causando uma mobilização 
internacional como poucas vezes se viu nas últimas 
décadas. Mesmo sem nenhum país ter enviado tropas, a 
Ucrânia vem recebendo apoio militar, ajuda humanitária 
e manifestações de aliança de diversas partes do mundo.
O confl ito é a principal manchete de grande parte dos 
veículos de imprensa do mundo.

A situação humanitária da Ucrânia é preocupante e tem 
sido alertada por diversas organizações internacionais.
No entanto, quando comparada com outros confl itos 
que existem no mundo hoje, há mais mortes e 
sofrimento humano sendo causados em outras guerras 
que recebem menos atenção e ajuda internacional.
 
São sete confl itos que nem sempre aparecem com 
proeminência no noticiário, mas que têm provocado 
sofrimento humano em grande escala.

Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/internacional-
60690640#:~:text>. Acesso em: 12 ago. 2022.

Os sete confl itos citados no texto ocorrem na Etiópia, 
Haiti, Iêmen, Myanmar, Síria, Estado Islâmico, em vários 
países africanos e Afeganistão. A perseguição ao povo 
Rohingya (islâmicos) por governo e população (budistas) 
vem ocorrendo em qual dos sete países em situação de 
confl ito fora da Ucrânia?

(A) Myanmar.

(B) Iêmen.

(C) Etiópia.

(D) Haiti.

(E) Países africanos.
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REDAÇÃO

Texto 1

A intolerância religiosa é a aversão à prática religiosa do outro, quando há uma restrição do direito de expressão de 
fé por qualquer pessoa. O Brasil é um país com diversidade religiosa, sendo que a Constituição Federal assegura sua 
condição laica. Um Estado é laico porque não tem religião. E por não ter uma religião, esse mesmo Estado tem o 
dever de garantir a liberdade e o pluralismo religioso. Na estratégia de ocupar o poder político por meio da religião, 
surgem disputas e tentativas de ataque ao Estado Laico. É nesse momento que começa a intolerância religiosa.

LIMA, T.  A intolerância religiosa afeta a liberdade de culto de todos credos no Brasil. Observatório DH, [s.l.]. Disponível em: <https://
observatoriodh.com.br/?p=1328>. Acesso em: 25 jul. 2022. (Adaptado).

Texto 2

Para aumentar a conscientização da população sobre a importância das religiões, em 1997, foi implantada a Lei 9.459, 
que defi ne crimes resultantes de discriminação ou preconceito por cor, raça, etnia, religião ou origem. Contudo, 
informa o professor Sidnei Barreto Nogueira (FFLCH/USP), a lei brasileira apresenta difi culdades para “tipifi car 
racismo religioso e identifi car crimes de perseguição religiosa”. À falta de amparo legal, soma-se a ausência de 
maiores conhecimentos que poderiam evitar estereótipos e a imagem negativa das religiões. Além disso, continua 
ele, as culturas ainda têm pouco espaço nas salas de aula, locais que poderiam ajudar a combater a intolerância 
religiosa, formando e ensinando sobre a cultura de outros povos.

COELHO, L. Falta de conhecimento sobre outras culturas agrava intolerância religiosa no Brasil. Jornal da USP, Ribeirão Preto, 14 jun. 2021. 
Disponível em: <https://jornal.usp.br/atualidades/falta-de-conhecimento-sobre-outras-culturas-agrava-intolerancia-religiosa-no-brasil/>. 

Acesso em: 25 jul. 2022. (Adaptado).

Texto 3

O coordenador-executivo do Instituto de Defesa dos Direitos das Religiões Afro-Brasileiras (IDAFRO), Hédio 
Silva Junior, afi rma que o combate à intolerância “requer uma intervenção preventiva por parte do Estado”. Ele 
completa reforçando a importância da educação e da mídia na promoção da tolerância. “A educação, os meios de 
comunicação, a indústria cultural e cinematográfi ca, a publicidade e a propaganda, são instrumentos de política 
pública que podem e devem ser colocados a serviço da construção de uma sociedade que valorize a diversidade e 
não vulnere o direito de outros ou incite brasileiros a usarem de agressão física”, diz. Para a professora de sociologia 
Fernanda Reis, a discriminação religiosa é originada por um modo limitado de enxergar o mundo, o que, em sua 
opinião, pode ser mudado por meio da informação e do diálogo.
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Com base nos textos anteriores e em seu próprio conhecimento, redija um texto dissertativo-argumentativo, 
empregando a norma-padrão da língua portuguesa, sobre o tema: 

INTOLERÂNCIA RELIGIOSA: INFORMAÇÃO E DIÁLOGO PARA O RESPEITO À LIBERDADE DE CULTO






